

Отзыв

на автореферат диссертации Мельничук Софьи Аркадьевны на тему
«Политика КНР по обеспечению национального суверенитета в Южно-Китайском
море в 2012–2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.7. – «История международных
отношений и внешней политики».

Территориальные споры в Южно-Китайском море (ЮКМ) остаются актуальной темой для исследователей на протяжении уже многих лет. Существенный интерес для международного сообщества представляет курс нового поколения руководства и лидера КНР, сменившего на высших партийных и государственных постах Ху Цзиньтао в 2012 и 2013 гг. Практически сразу стало ясно, что Си Цзиньпин возьмет курс на ужесточение политики в отношении территориальных споров – уже в 2014 г. активизировалась деятельность Китая по укреплению насыпных островов в ЮКМ. Так, диссертация раскрывает актуальную тему современной политики КНР в отношении территориальных споров в ЮКМ.

Диссертация актуальна также с точки зрения рассмотрения современных тенденций международных отношений в Юго-Восточной Азии. КНР наряду с США является одним из главных экономических и политических партнеров стран АСЕАН. Существенным фактором, стимулирующим активное взаимодействие Китая со странами ЮВА, является заинтересованность сторон в создании архитектуры безопасности в регионе, отвечающей требованиям всех государств. Обеспечение безопасности способствует экономическому развитию и росту благосостояния стран. Поэтому споры вокруг ЮКМ являются краеугольным камнем в отношениях Китая не только с другими прибрежными странами, но и со всеми государствами-участниками АСЕАН. Общие экономические интересы в таких сферах, как торговля, инвестиции, туризм, энергетика, инфраструктура и техническое сотрудничество, позволяют Китаю использовать заинтересованность

партнеров для продвижения своих геополитических целей. Все эти аспекты анализируются в представленной диссертации.

В автореферате подробно перечислены источники и научная литература, на которую опирался автор при написании работы. Представляет интерес обширный массив источников на китайском языке, а также исследования китайских ученых по различным аспектам, связанным с позицией Китая по вопросам Южно-Китайского моря, включая юридические, исторические, политологические и лингвистические работы. Это способствует созданию объективного представления о китайском восприятии ситуации в регионе. Согласно тексту автореферата, автор диссертации изучил труды классиков геополитической мысли, работы признанных отечественных и зарубежных специалистов в области проблем Южно-Китайского моря, таких как Г. Локшин, Д. Мосяков, В. Колотов, П. Цветов, Е. Канаев, Д. Шамбо, Э. Экономи, Б. Хэйтон, ведущих отечественных китаеведов – Е.П. Бажанова, С.Г. Лузянина, В.С. Мясникова, Ю.М. Галеновича, В.Я. Портякова, Е.Д. Степанова и др. Это свидетельствует о значительной теоретической и историографической базе исследования и высоком уровне проработки темы.

Задачи, перечисленные в автореферате, способствуют достижению цели исследования и соответствуют заявленным положениям, выносимым на защиту. Положения, выносимые на защиту, обобщают выводы параграфов и глав работы и представляют собой последовательные и логично изложенные тезисы. Это свидетельствует о высоком уровне структурирования и аргументации текста диссертационного исследования.

Не вызывает сомнений научная новизна исследования, в котором комплексно рассмотрены различные направления политик КНР в сфере обеспечения национальных интересов в ЮКМ на современном этапе. Особый интерес представляет изучение ряда частных направлений политики, впервые рассмотренных в данной диссертации, таких как административные нововведения, усиливающие позиции Китая в регионе, оснащение искусственных

островов, а также реформы вооруженных и гражданских сил, ответственных за контроль над спорными акваториями.

Исследование основано на комплексном подходе, что соответствует потребностям анализа широкого спектра направлений политики КНР. Использование исторического подхода позволяет выявить детерминированность современных стратегий китайского руководства в области пограничной и морской политики, что важно для всестороннего понимания действий властей КНР и их исторической обусловленности. Конструктивистский подход дополнительно позволяет оценить мотивы и детерминанты решений китайского руководства.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключаются в выявлении и описании концептуальных аспектов внешнеполитических стратегий китайского руководства. В понимании этого весьма заинтересована отечественная дипломатия. Результаты исследования можно использовать в деятельности высших органов государственной власти России по формированию своей позиции в отношении внешнеполитических устремлений КНР в ЮКМ, так и в целом в АТР. Соискатель также показал алгоритм действий руководителей КНР в вероятных конфликтных ситуациях на границах республики.

Следует также отметить, что основные умозаключения диссертанта нашли своё отражение в её статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях отечественного востоковедения.

На основании автореферата диссертации на тему «Политика КНР по обеспечению национального суверенитета в Южно-Китайском море в 2012–2022 гг.» можно заключить, что работа характеризуется комплексностью и тщательным рассмотрением, оценкой и анализом основных направлений политики Китая в ЮКМ, как в оборонной сфере, так и «мягких» методов Пекина по обеспечению своих интересов и лидерства регионе.

Суммируя всё вышесказанное, считаю необходимым признать, что данное диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК,

а её автор Мельничук Софья Аркадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

9 сентября 2024 г.

Вершинина Валерия Валерьевна
к.пол.н.
Заместитель директора Центра АСЕАН



Отзыв

кандидата исторических наук, доцента Владимиевой Дианы Альбертовны на автореферат диссертации Мельничук Софьи Аркадьевны на тему «Политика КНР по обеспечению национального суверенитета в Южно-Китайском море в 2012-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней политики».

Диссертация написана на актуальную тему, связанную с феноменом возвышения Китая. Исследование политики КНР в Южно-Китайском море в XXI в. является востребованным в контексте современных международных отношений и экономической значимости региона. Южно-Китайское море служит важнейшим транспортным узлом и местом пересечения интересов ведущих мировых держав. С приходом к власти в 2012 г. председателя КНР Си Цзиньпина и началом реализации стратегии «большого государства с китайской спецификой» актуальность исследования политики Пекина в этом регионе становится еще более очевидной.

Согласно тексту автореферата, диссертация опирается на широкий круг источников, в том числе официальные документы КНР, международные договоры, заявления правительств, а также обширный спектр отечественной и зарубежной литературы, в том числе, ранее не переведенные на русский язык работы китайских авторов. Это свидетельствует о тщательной проработке материала и широком охвате темы, что позволяет сделать обоснованные выводы.

Поставленные цель и задачи соответствуют заявленной теме исследования и логично отражают структуру диссертации. Задачи исследования соответствуют положениям, выносимым на защиту. Автореферат демонстрирует логичность и последовательность в изложении материала, что подтверждает высокий уровень проработки исследовательской проблемы.

Работа Мельничук С.А. представляет собой значительный вклад в изучение современных международных отношений и внешней политики Китая. Новизна работы заключается в комплексном анализе политики КНР в Южно-Китайском море за последние десять лет, что позволяет выявить новые тенденции и методы обеспечения национального суверенитета, применяемые Пекином в данном регионе.

Положения, выносимые на защиту, представляют собой логическое обобщение всех частей диссертации, включающее научные выводы автора. Автор успешно справился с поставленными задачами, такими как анализ законодательной базы КНР, рассмотрение международно-правовых норм и соглашений, оценка действий Китая в ответ на международные вызовы и угрозы. В диссертации Мельничук С.А. систематизированы и структурированы основные аспекты политики КНР по обеспечению национального суверенитета в Южно-Китайском море.

Теоретико-методологическая основа диссертации продиктована целями и задачами, включает в себя использование междисциплинарного подхода, что позволяет всесторонне рассмотреть предмет исследования. Автор применяет методы сравнительного анализа, контент-анализа документов и системного подхода, что способствует глубокому пониманию исследуемых процессов и явлений.

Практическая значимость исследования несомненна, ее итоги могут быть полезны как внешнеполитическому ведомству РФ для выстраивания курса двусторонних отношений, так и при разработке учебных курсов для политологов, регионоведов и студентов-международников.

Представленный автореферат диссертации на тему «Политика КНР по обеспечению национального суверенитета в Южно-Китайском море в 2012-2022 гг.» полностью отражает важные положения диссертации, написан грамотным научным языком, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. На основании автореферата можно заключить, что диссертация Мельничук С. А. представляет собой значительный вклад в исследование внешней политики Китая и международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Актуальность, новизна и тщательная проработка материала делают диссертацию важным источником знаний для исследователей и специалистов в данной области, а ее автор Мельничук Софья Аркадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Доцент кафедры Тихоокеанской Азии
Дальневосточного федерального университета,
кандидат исторических наук



Владимирова Д. А.

Контактные данные: Кафедра Тихоокеанской Азии
Восточного института-Школы
региональных и международных исследований
Дальневосточного федерального университета
Адрес: г. Владивосток, о. Русский, кампус ДВФУ
Тел.: 8 (423) 265-24-24 (доб.2178)
E-mail: vladimirova.da@dvfu.ru

подпись Владимира
Ульянова
И.О. ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА
КАДРОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ ДВФУ
НАУМОВА А. В.
31 «07» 2024 

